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Department of international and European economic studies  
 

 

The Lipsey-Lancaster theorem of the second best in a special case. 

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

●ενασ καταναλωτησ 

●αγαθα  Α,Β,L  

●Δυο επιχειρηςεισ 
 

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢Η 1 παραγει το αγαθο A  απο το αγαθο B  με ςυναρτηςη παραγωγησ 1 12A B ,και
 
 πληρωνει ανα 

μοναδα ειςροησ φορο 1t  

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢Η 2 παραγει το αγαθο B  απο το αγαθο L  με ςυναρτηςη παραγωγησ 2 2B L , και
 
 πληρωνει ανα 

μοναδα ειςροησ φορο 2t  

Οι φορολογικοι ςυντελεςτεσ 2 1,t t μπορει να ειναι θετικοι,μηδεν η αρνητικοι ,αλλα ικανοποιουν τουσ  

περιοριςμουσ     1 2 21, 1t t t . 

Ο ΚΑΣΑΝΑΛΩΣΗ΢  

●ειναι ο μοναδικοσ ιδιοκτητησ των  επιχειρηςεων. 

●Ειςπραττει τα φορολογικα εςοδα με εφαπαξ μεταβιβαςη 

●Εχει δυο μοναδεσ του αγαθου L  

●Οι προτιμηςεισ του περιγραφονται απο την   21

2
U A L .(Η μεταβλητη  L  ειναι η προςφορα εργαςιασ του καταναλωτη) 

Μεροσ πρωτο 

Να υπολογιςτει η ανταγωνιςτικη ιςορροπια ωσ ςυναρτηςη των φορολογικων ςυντελεςτων  2 1,t t ,με χρηςη τησ 

τυποποιηςησ «τιμη του L =1». Nα υπολογιςτουν οι αριςτεσ για τον καταναλωτη τιμεσ των φορολογικων 

ςυντελεςτων  2 1,t t  

 Μεροσ δευτερο 

Εςτω οτι η επιχειρηςη 2 ςυμπεριφερεται ωσ μονοπωλιο και επιλεγει την τιμη του αγαθου Β,ενω η επιχειρηςη 1 

ςυνεχιζει να θεωρει τισ τιμεσ ωσ δεδομενεσ.Να υπολογιςτει η προκυπτουςα ιςορροπια ωσ ςυναρτηςη των 

φορολογικων ςυντελεςτων  2 1,t t ,με χρηςη τησ τυποποιηςησ «τιμη του L =1». Nα υπολογιςτουν οι αριςτεσ για τον 

καταναλωτη τιμεσ των φορολογικων ςυντελεςτων  2 1,t t
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΑΡΙ΢ΣΑ ΚΑΣΑ PARETO ΢ΗΜΕΙΑ  

Για να βρουμε τα αριςτα κατα παρετο ςημειο λυνουμε  

 

 
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Και βριςκουμε  

 
   

 



1 2 2

1

PARETO

1

2

3 / 2

B B L L

A A

U

 (1) 

ΑΝΣΑΓΩΝΙ΢ΣΙΚH Ι΢ΟΡΡΟΠΙA 

 

1.ονομαζω την τιμη του καθε αγαθου 

 

 price of A, price of L,p =price of BA Bp w  
 

2.τυποποιω τισ τιμεσ 

 

1w  
 

3.Οριζω το ειςοδημα του καταναλωτη 

 

    1 2M L T  (2) 

4.λυνω το προβλημα μεγιςτοποιηςησ του  καταναλωτη 
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        2
1 2

,

1
max   subject to  ,0 2, 0

2
A

A L

U A L p A L T L A

 
Οι λυςεισ ειναι οι ςυναρτηςεισ προςφορασ-ζητηςησ του καταναλωτη 

  


  

 
 
   




1 2

1 2

1

1
( , ) if 1 / 2

,

2
( ,2) if 1 / 2

A
A

A A

A

A

T
p

p
p pA L

T
p
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 (3) 

5.λυνω το προβλημα μεγιςτοποιηςησ τησ επιχειρηςησ 1 

      1 1 1 1 1 1 1 1 1max 2A B A Bp A p B t B p B p B t B  

Η λυςη ειναι οι ςυναρτηςεισ προςφορασ-ζητηςησ τησ επιχειρηςησ 

 
 

    
   

2
2

1 1 1

1 1 1

, 2 ,A A A

B B B

p p p
B A

p t p t p t
 (4) 

6.λυνω το προβλημα μεγιςτοποιηςησ τησ επιχειρηςησ 2 

      2 2 2 2 2 2 2 2 2max B Bp B L t L p L L t L  

Η λυςη ειναι οι ςυναρτηςεισ προςφορασ-ζητηςησ τησ επιχειρηςησ 

 

  


    
  

2

2 2 2

2

if 1

0 if 1

0 if 1

B

B

B

p t

B L p t

p t

 (5) 

6.λυνω τισ ςυνθηκεσ ιςορροπιασ 

 









1

2

1 2

demand supply

                      

A A

L L

B B

 (6) 

Βριςκουμε οτι   21Bp t ,και αντικαθιςτωντασ ςτισ (5),(4) καταληγουμε οτι η ιςορροπια ειναι η ακολουθη 

ςυναρτηςη των φορολογικων ςυντελεςτων,οπου   1 2t t  
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 

 



 













 

      
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

 
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




2/3 1/3

2 1

2/3

1 2 2 2/3

1 1/3

4/3

1
competitive equilibrium, 1

2 2

1 , 1 , 1

1

1

1

2

1

3 4

2 1

B Ap t p

T

B B L L

A A

U

 (7) 

 

 



 



 

      



   

 

 

2 1

1 2 2

1

1
competitive equilibrium,-1< 1

2 2

1 , 2 1 , 2 2

2

2

2 2

2 2 2

B Ap t p

T

B B L L

A A

U

 (8) 

 

7.μεγιςτοποιω την εμμεςη ςυναρτηςη οφελουσ ωσ προσ   

 

Παρατηρουμε οτι η ςυναρτηςη μεγιςτοποιεται ςτα ςημεια    1 2 0t t ,οπου και βριςκεται το ςημειο παρετο. 

H μεταβιβαςη ειναι Τ=0. 
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ΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ Ι΢ΟΡΡΟΠΙΑ 

Τα βηματα 1-5 παραμενουν ωσ εχουν. 

6Μ.λυνω το προβλημα μεγιςτοποιηςησ τησ επιχειρηςησ 2 

       
2

2 2 2 2 2 2 2
,

max  1
B

B B
p L

p B L t L p t B  

υπο τον περιοριςμο 
 

   
 

2

2 1

1

A

B

p
B B

p t  

Η ςυναρτηςη κερδουσ
 
  μεγιςτοποιειται ςτο ςημειο 

   1 22 2Bp t t  (9) 

7M.λυνω τισ υπολοιπεσ ςυνθηκεσ ιςορροπιασ 

  

 







1

2

demand supply

    

A A

L L
 (10) 

Απο τισ (10),(9),(3),(4) ςυναγουμε οτι(οπου   1 2t t ) 
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7/3 4/3
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4 2
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1
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2
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 (11) 
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
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2 (1 ), 2 2

4 4 , , 2
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A Bp p t t

T
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 (12) 

7Μ.μεγιςτοποιω την εμμεςη ςυναρτηςη οφελουσ ωσ προσ   

 

Παρατηρουμε οτι η ςυναρτηςη μεγιςτοποιεται ςτα ςημεια     1 2

1

2
t t ,οπου και βριςκεται το ςημειο 

παρετο.H μεταβιβαςη ειναι Τ=-1/2. 

 


